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SISTEMA ANGULARES
(FORMULA DE CONVERSION)

Un angulo cualquiera se ha medido en los sistemas
sexagesimal, centesimal, y radial; obteniéndose S°, cd ¥y R

rad

La relacion entre los numeros S, C y R es como sigue:

s _Cc_r)
180 200 =« |7

S: Nos representa el nimero de grados sexagesimales

C: Nos representa el nimero de grados centesimales
R: Nos representa el numero de radianes

Relaciones particulares:
De (I) se tiene que:

S
9 10 180 =«

C_R
200 x

Ejemplos:
A) Convertir 72° a grados centesimales:
Resolucién

s _C
9 10

Utilizamos:

8=72
c=7
_C

[

0
_C
10

\D‘E)J\O\OJ

C=80

Simplifica:
72° < > 80?
B) Convertir 30° a radianes
Resolucion
N R
Utilizamos: —— = —
180 =
S =30
R =7

S
8

[a—

8

—

R
2
30 _R
T
R=

6
T
Significa; 30° < > —
Nota:

En todo problema donde intervienen S,Cy R
podemos ayudarnos de las igualdades:

S =180k C = 200k

R= 7wk

C) HallarRen:S+C+R=380+ 7

Resolucion
Remplazamos:

180k + 200k + Tk=380+ 7
%,_J

380k + Tk=380+7
380+ m)k=380+ 7
k=1
Nos piden: R
pero: R=mk
R= 7 (1)
R=1m

Nota:

Si A y B son dos nuevos sistemas de medicién
angular, tal que: “x” grados A < > “y” grados B, se
cumple que la relacién de conversién entre los
sistemas A y B esta dada por la igualdad

A: Nos permite el nimero de grados A
B: Nos representa el htiimero de grados B

Ejemplo:

01.

02.

. . T <
Sabiendo que 60° equivalen a 9, hallar la férmula de
conversion entre los sistemas sexagesimales y el
nuevo sistema “T”

Resolucion:
Segln el dato:
60°< >9'
luego, por la nota anterior se cumple:
S T
60 9
S p—
2
PROBLEMAS
3-C
Calcule el valorde: £/ = ——
C-S8
siendo S y C lo convencional.
A) 18 B) 17 C) 16
D) 15 E) 14

Para un angulo trigonométrico, se cumple que:

S C R 1

180 200 T 5

calcular el nimero de radianes.

A) /15
D) 7T /4

B) 7 /10
E) /3

C) /5

1 1 (1 1)
03. Hallarelvalorde “n”: —+ —=m1| ———
S C

S C
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A9 B) 11 C) 13 S C C+S8S
D) 15 E) 19 13. Calcular el valor de “C", si: —+ — = +5
2 C-S8
04. Hallar el valor de “k”, en: 3C - 25 =k(C - S) Donde: S, C y R son lo convencional.
A) B B) 12 C) 18 A) 10 B) 20 C) 30
D) 20 E) 24 D) 40 E) 50
C R
05. Simplificar: ﬂ +8 14. Calcular el valor de 2R, si; —— —+ — =3
cC-5 7
Donde: S, C y R son lo convencional
A2 B) 4 C)6 D)8 E) 10
A T B)2m /3 C) /2
06. Determinar el valor de: D) 7/4 E) /3
E= C+S+ C+S+17 C+S C 3R
C—S C—S 15. Sise cumple: +———=10
38 10 =
calcular la medida del angulo en grados
A1 B) 2 C)3 D) 4 E)S sexagesimales.
07. Silmplifi S+C
. Silmplificar: =— 0 o °
1S_C A) 70o B) 71o C) 72
. D) 73 E) 75
donde: Sy C son lo convencional
A) 19/18 B) 18/19 C)19/8 TAREA
D) 8/19 D) 14/5
) ) 18 20 =«
01. Si. —+—+——=
_ 20R+7C +7S S C 10R
08. Calcular: £ = 200R calcular la medida del angulo en radianes
Siendo: S, C y R lo convencional. A) T2 B) 7/5 C) 7 /10
A) 1 B2 C)3 D4 E5 D) 7z /20 E) 72730
09. Si: S, Cy R representan los niumeros de los sistemas 204+ 8
conocidos, calcular: 02. Reducir: ﬁ +7
S +aC +20R B
278 —aC + 40R A) 2 BY4 C6 D8 E)10
A) 2 B) 4 C)6 D)8 E) 10 S C C+8
03. Sise cumple: —+— = +1
10. Calcular la medida de un angulo en radianes si se 5 C-5
cumple: C+ S =38 Calcular la medida del angulo en radianes.
T T T A) 7T/2 B) /4 C)mis
A) —rad B) —rad C) —rad D) m/6 E) m/9
5 10 4
%] T C+S
D) —rad E) —rad 04. Calcular: A = -3
9 3 C-5
siendo: S A C lo convencional.
11. Calcular la medida de un angulo en radianes, si se
28 C A) 12 B) 14 C) 16
cumple: — +— =80 D) 18 E) 20
3 5
(S +C)+20R
A) /2 B) 7 /3 Cymis 05. Reducir; /£ = ( )
D) 7 /4 E) 7 /6 7(C—-S)+20R
12. Calcular el valor de “R”, si: A)5 B) 8 C)10 D)12 E)15
S+R N C+R 1
180+x7 200+m7 3
siendo: 8, C y R lo convencional.
A) 7T/2 B) /3 C) ia
D) m/5 E) /6
o . er . 58 . ,
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SISTEMA DE MEDIDA ANGULAR

ANGULO TRIGONOMETRICO CONVERSION ENTRE LOS SISTEMAS

Es aquel angulo que se genera por la rotacién de un rayo 3 i
alrededor de un punto fijo lamado vértice, desde una I. METODO DEL FACTOR CONVERSION:
posicion inicial, hasta una posicién final Se utiliza la relacién:

[180" < >200%< > 77 rad }
Lado inicial

* Sentido: Antihorario
(+) Lado Magnitud: Positivo

o - Donde:
(_) Inicial * Sentido: Horario 1: 1800 . _ 1800 _ 90 )
Lado final Magnitud: Negativo 7 rad’ 2008 7105, e
SISTEMAS DE MEDIDAS ANGULARES | gje’“pr't‘.’s; 4° al sict dial
Son aquellos sistemas que nos permiten representar y ) onvertir al sistemna radia
medir a los angulos trigonométricos. 54°< >540, | T rad ) 540 <> 3_7Imd
Los sistemas convencionales son el sistema sexagesimal 180° ) 10
(inglés); centesimal (francés), radial (circular)
SISTEMA SEXAGESIMAL Il. Convertir 80% al sistema radial
i ida: i ° ) 2
Unidad de medida: Grado centesimal (1°) s09< >gpd, | F 7@ L 80F <> —ﬂmd
! y 200° 5
1° <> M—» < 1 vuelta <> 360°
360 Ill. Convertir 63° al sistema centesimal
£
SUB UNIDADES 83° < > 63", [10] 5 63° <> 70¢
1° < > 60’ 9°
1] < > 60]]
S 1°< >3600" PROBLEMAS PROPUESTOS
SISTEMA CENTESIMAL 01. Convertir al sistema centesimal.
Unidad de medida: Grado centesimal (1 g) z o 97
17 <« < 1vuela » A = rad B) —~ rad C) 2= vad
400 2 — < 1 vuelta <> 400 10 20 40
117z T
SUB UNIDADES D) 50 rad  E) 100 rad
19 <> 100"
1M < >100° 02. Convertir al sistema sexagesimal
> 19<>10000°
Vin T b4
SISTEMA RADIAL A) gmd B) Zmaf C) ?md
Unidad de medida: Radian -
T
| / D) 9—0md E) Erad
< 1 vueita
1 rad <> »| <1vuelta <> 27 rad
44 03. Convertir al sistema radial
RELACION ENTRE LOS SISTEMAS A)10°¢ B) 50 ° c) 1009
360° < >400° < >2 7 rad D) 1209 E) 1809
[180° < >2009 < > 7 rad ] 04. Convertir al sistema centesimal.
00° < > 1009 < > % rad A) 90"o B) 60"o C) 120°
. . 3 D) 108 E) 150
| | E 05. Calcular :

9°<>109<> 7 rad
20
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7 rad +90°

A) 2 Bj4 C)6 D)8 E)10

V4
—rad
10 13. Convertir al sistema radial.
A) S B) 10 C) 13 A) 30° B) 120° C)18°
D) 20 E) 25 D) 150° E) 160°
06. En lafigura:
B 14. Si:2¢ y 6 & , son suplementarios, calcular
4
3a - —rad
3
Zrad 4
209
A c T T z
A) —rad B) —rad C) —rad
e . 8 4 16
équé tipo de tridngulo es?
D) 7 vad E) 7 rad
A) Isésceles B) Equilatero 2
C) Rectangulo D) Obtusangulo
E) Acutangulo 15. Reducir:
. . i 11z
07. Convertir al sistema sexagesimal — rad +12°
60
A) 209 B) 30 ¢ C) 509 50¢
D) 120° E) 1509
A0 B) 1 C)2 D)3 E)5
08. Calcular:
30° + 308 TAREA
7 ad 01. Reducir:
802+ rad
A) 15 B) 17 C) 19 10
D) 21 E) 23
) ) 30°
09. Caleular:
A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
wrad — 50% ) ) ) ) )
45° 02. De lafigura, hallar “ct ” en grados sexagesimales.
A)3 B) 5 C)8 A 61° B C
D)7 E) 11 B) 63
C) 65°
10. Reducir: D) &7 g - 27 vad
Tr E) 69° 70 18
——rad +4° A D
90
20° 03. Reducir:
40% +36°
A) 0,1 B) 0,4 C)0,7 EFE=——-——42
T
D) 0,9 E)0,5 gmd
11. Calcular:
A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
T 150%
—vrad + —
90 . T
10 04. El suplemento del angulo “¢t ” es: Erad .
+9° Expresar el valorde “c¢ ” en grados sexagesimales.
A)1,3 B) 1,4 c)15 gg ggo Eg 280 ©) 54
D)1,6 E)1,7
. 4
12. Calcular: 05. Al convertir: —rad, a qué es equivalente:
12 wrad + 800%
S A) 90° C) 135° C) 180°
360° — mrad D) 210° E) 300°
. er - . ,
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LONGITUD DE ARCO

ARCO

Es una porcién de circunferencia limitada por dos de sus

radios, medida en unidades de longitud

A
Del grafico:
0<f <27m

Donde: AB = L: Longitud de arco
R: radio
6 : Numero de radianes del angulo central

Ejemplo: Del grafico mostrado determine la longitud de la

curva A

15cm

o<
15cm
Resolucion:
Lo pedido: L ap =7

d d
* Convertimos 36° a (rad): 36° =306, raa _ma
180° 5

=36° <> %rad

Luego: |Lag= O .R

T
Lag = §.15cm|:>LAB=3JTcm

Importante:

Circunferencia

| Longitud de la
circunferencia
L@ =27 R

Si'L=R
R
4O rad L =
R

PROBLEMAS

01. Hallar “L”, de la figura:

A) 47Tm 20m

B) 8Zm

C) 127m <) L
D) 167 m

E) 207 m 20m

02.

03.

04.

05.

06.

07.

Calcular (x-y), sabiendo que la longitud del arco AB

es el triple de la del arco BE

A

m
=
| ON =

E) -2
c

Hallar “ 6" en el grafico

A)
8m
<0 rad 24m
8m

B)
Q)
D)
E)
De la figura, hallar “L":
A 7Tm
B)27Tm 16cm
C) 3Tm L
D) 47T m 45°

16cm
Del grafico, hallar “c¢ °
A) 0,5rad
B) 0.,4rad

30m

6m
30m

Dada la circunferencia de 24m de radio, encontrar la

E) 577 m
C) 0,3rad
D) 0,2rad

longitud del arco que subtiende un angulo central de
2/3 radianes.

G AhAWN=

E) O0,1rad

A) 4m B) 8m
D) 16m E) 20m

R
67tm
R

Encontrar el radio de una circunferencia tal que un
arco de 15m de longitud, subtiende un angulo central
de 3rad.

C) 12m

Calcular “R”.

A) 12m
B) 14m
C) 16m
D) 18m
E) 20m
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A) 1m B) 2m C) 3m 15. Del gréfico, hallar “R”
D) 4m E) 5m
A) 50m
09. Hallar: AO del grafico: B) 51m R
C) 52m
A 1m om D D) 53m ‘) 80° 24T m
B) 2m A E) 54m
C) 3m R
D) 4m © m
E) 5m o< )
O
B 2m c TAREA
01. Hallar la longitud del arco AB
10. Hallar la longitud del arco CD. A) 12m
B) 11m 5m D
A) 4m D O lom A
B) 5m 2m ) 8m
C) 6m A E) 7m 15m
D) 7m 3m 0<_)
E) 8
) 8m o
3m B 5m C
B 2m
c 02. Hallar la longitud de las curvas AB + BC, si "M’ es
11. Hallar la longitud del arco CD . T
punto medio de OB, &¢ = —rad y OA = 4R
A) 10m 5 D 6
B) 12m A A) TR A
C) 14m B) 27 R
D) 16m Cy 3nR
E) 20m D) 47 R
o< E) 57R
B 2m C
O
12. En un sector circular de radio (x+1)m de &angulo
central x rad, y la longitud de arco es (x+9)m, 03. Hallar la longitud del arco BC.
Hallar “x”.
A 47mm C
A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5 B) 67m
C) 87m S
B
13. Enla figura, hallar la longitud de AB. D) 127'm A 3y
E) 1577 m
N 7 Nehad o
m
A O 24 D
B) 27Zm m
g) iﬂ m 04. Calcular la longitud del arco que subtiende un angulo
) Tm central de 120° y el radio de la circunferencia es igual
E) 67T m a8m
A)27Tm B) 377 m C)4mm
D)67Tm E) 87 m
14. Una_l circunf_erencia 'tiene un radio de 30m._ ¢ Cuantos 05. Calcular “L” del grafico
radianes mide un angulo central subtendido por un A
arco de 20m? A Tm
B) 2Zm 10m
1 2 3 ¢ 37m L
A) —rad B) —rad C) —rad o ‘
2 5 2 D) 477 m
D) = rad E) — rad 10m 3
3 7
o . er . 60 . ,
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RAZONES TRIGONOMETRICAS
DE ANGULOS AGUDOS

EL TRIANGULO RECTANGULO

Se llama asi a todo tridngulo en el cual uno de sus
angulos es recto; los lados que determinan el angulo recto
son los llamados catetos, el lado mayor es la hipotenusa y
se opone el angulo recto.

c

>

AN

e Catetos: @ /\R

f— BC=a

AB=c|] A

e Hipotenusa: AC

¢ Angulos agudos:
<> BAC N <ACB

= ' m<BAC =c¢c] A lm<ACB=a
Observaciones:

1. En todo tridangulo rectangulo se tiene que sus angulos
agudos son complementarios; es decir:

lA+C=90°|

2. El todo triangulo rectangulo se cumple el teorema de
Pitagoras

2+02|

b2=a

CALCULO DE LAS RAZONES TRIGONOMETRICAS
Para angulos agudos, las razones trigonométricas se
calculan generalmente en ftriangulos rectangulos,
estableciendo la relacion entre las medidas de sus lados
tomados de dos en dos.

Hipotenusa

[vy)

Adyacente

C b A
Cateto opuestoad a
Sent = P =—
Hipofenusa c
Cateto advacente a 8 b
Cos0 = 4 =—

Hipotenusa c

_ Cateto opuesio a8 a

190 = =
Cateto advacentead b

Cigh = Cateto adyacente a 0 _
Cateto opuesto a6

Socl — Hipotenusa _
Cateto adyacente a 6

b
a
¢
b

Hipoteusa _c

Csch =

Cateto opuestoa a
PROBLEMAS

01. Calcular: Sen8

1
Si: 0,esagudoy Tg8 = —
J2
ANl/2 B 2/3  ol/lf3

D3 B2

02. Si B es un angulo agudo para el cual se tiene que:

Sen = i , calcule
13
E =5SecH - TgHO

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

03.

Calcular: Tgot , si se tiene “¢¢ ” es agudo:

Cosa = —
2

B) /3
E)2/\6

c) ~/3/3

A) 2

D) ﬁ/z

9
04. Si: & esun angulo agudo, tal que: Sent = H

calcular: E=80Tg &

A9 B)18 C)27

NG

D)36 E)45

05. Dado que: Sen® =

Calcular: Sec> @ +1

A) 1 B)2 C)3 D)4 E)5

1° Secundaria 19" Bimestre

61

Trigonometria



06. Dado:Sen®=08 y o< < 7 /2 2a—b
= Send + SenB

C

calcular: 3(Tg @ +2) 5
Calcular: E =Sec A + CtgB

A7 B) 8 C)9 D)10 E) 11
A)3 B) 5 C7 D)9 E) 1
07. Hallar las otras cinco razones trigoométricas del

angulo “o ”, a partir de: 3
15. Si: Sen® = 3 hallar:

5
Senc = —
13
E=5Cos® +41g D
A1 B) 2 C)3 D) 4 E)S
A)1 B) 3 C)5 D)7 E)9
) 2
08. Se tiene “&¢ " agudo, ademas: TgOﬁ = —
3 TAREA
hallar: E= Senct Cos & 01. Calcular: Sec ,si“( "esagudo y Sena = E
A) 6/13 B) 7/13 C) 8/13
D) 9/13 E) 13/7 A) \/g B) 26 ) 6/2
09. En un triangulo rectangulo ABC, recto en C, se cumle D) 172 E)2
que. 02. Siendo“A”, un angulo agudo y ademas que:
1
SenA. SenB= — 12

Calcular: TgA + TgB
g g calcular: E = 2Sen ) +3Cos 0

A1 B)2 €3 D4 ES5 A1 B)2 €3 D12 E)13
03. En un triangulo rectdngulo ABC, se sabe que:
. . 24 (B = 90°)
10. Si: 0 es agudo, siendo: Cosa = —,
25 CtgA = 6CtgC
Calcular: SecC
calcular: E=Sectx —-TgX
A) 2/3 B)4/3 C)3/2 D)3/4 E)1/5 AT B)6 ©C)5 D) J7 E) 5
11. En un tridngulo rectdngulo ABC, recto en C, a qué es 04. Calcular el producto de las otras cinco razones
igual: trigonométricas, de:
Cscd  CreB 1
s Iga =—
b c 3
A) blac B) a/ibc C) cfab A1 B) 2 C)3 D)4 E)5
D) ac/b E) ab/c

05. Si: "¢t ” es un angulo agudo, tal que:
12. En un triangulo ABC, recto en B,

3
hallar: E= aSenA + cSenC Senc ==
A)a B)b Cec D)ab E)bc calcular: E=Sec +TgX
13. En un triangulo rectdngulo ABC, recto en A, se A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

cumple que: 2SenC = 3SenB
Calcular: SenC.CosC

A) 2/13 B) 3/13 C) 5113
D) 6/13 E) 7/13

14. En un tridngulo rectadngulo, recto en C, se cumple
que:
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MISCELANEA

PROBLEMAS
07. En un tridngulo rectangulo ACB, si: CosA=—, hallar
01. Indicar lo incorrecto: el valor de TgB.
A) Sen15° = cos75° A) 13112 B) 12/5 C) 5/12
B) Sen42°Csc42° = 1 D) 12/13 E) 13/5
C) Sec28° = Cscb2°
D) Cos8° = Cos82°
E) Tg20°Ctg20° =1 08. Hallar el angulo en el sistema circular que cumpla:
2C-85=22
02. Hallar“@”
A) %rad B) %rad C) %rad
76 +4° 108 +7°
Cos See) ——— | =1
( 2 J [ 3 ] D) 7 rad E) 7 rad
15 20
A) 2° By4° <C)6° D)8 E) 10°
09. Caleular:
03. Simplificar: _ Sen5®  Tg2° _ Sec#®
Cos85° Ci1g88° (ysc86°
3608 —54°
E=" o
T
110°+ —rad A -1 BO C-2 D1 B2
36
A1 B) 2 C)3 10. De la relacion:
D) 1/2 E) 1/3
kmr g
— rad<> 50" +30°
12
04. En un tridngulo rectangulo ABC, (recto en C); se hallar “k”
cumple que: CtgACos A= 3
A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
Calcular:
E = SecB-CosB
11. Evaluar:
A3 B) 4 C)5 D)6 E)7
(Send2°+3Co0s48°)Csc42°
05. En lafigura, hallar la longitud del arco BC. A) 1 B) 2 &3 D4 E)5
Si: AC=18m(O: centro)
12. Hallar el nimero de radianes que cumpla con la
A 7Tm B relacién:
B) 377m 1 _ 90
C) 57Tm 1 1 ¢*_§°
D) 67m 80° sTe
E) 877 m A
© c A) /20 B) /25 C) /30
D) w15 E) /10
06. Sise cumple que: 7SenB =5
13. Calcular:
4(Send - TgH) \/20 48 9o
5Sect —+—+—
357 10¢
A)—15/8 B) —6/7 C)-8/15
D) -16/15 E) - 5/7 A)S B)7 c)9 D)10 E) 11
o . do 4. . ,
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14.

15.

L+,
L, + L,

Calcular:

A 172
B) 2/3
C) 2/5
D) 3/4
E) 3/5

De la figura mostrada calcular: Tgox — Tg ﬁ

04.

05.

De la relacién:

A) 1

Hallar “x

4/5
3/5
5/3
5/4
4/3

(5n+1)° <>(6n - 2)°
calcular “n”

D)9 E)5

A) 96/35
B) 72/35
C) 14/5 B
D) 24/5
E) 3713 37
13
ﬁ (04
D 6x C x A
TAREA
01. De la siguiente relacién
S 10R 9C
J— J,_ - =
6 5
calcular el niimero de grados centesimales.
A) 30 B) 40 C) 50
D) 60 E) 70
02. Calcular: xfy
si: Secx = Csc2y
Tg(3y — 5°). Ctg(x + 30°) =1
A) 8/5 B)5/8 C)4/5 D)5/4 E)2/5
1
03. Hallar “d”, si: TgQE;Ctga =3
A 1
B) 2
C) 3 0
D) 4
E) 5
(84
—d——-10—
o . dO . 39
1° Secundaria 27 Bimestre

Trigonometria



MISCELANEA

PROBLEMAS I ’7 I
A) —rad B) — rad C) —rad
01. Calcule el valor de: 4 3 8
47 2
- D) —rad E) —rad
—rad +40* 3 3
E=3
/4 o . .
—rad +6 08. En un triangulo rectangulo ABC, recto en C se
10 cumple que: SecA.SecB=12
A) 1 B2 C)3 D4 BES5 Calcular : TgA+TgB
02. Sii O, esagudoy, Te0 :g A3 By C86 Do E12
Sen6 +Cos@ 09. Siiyuq 212
Calcular: M :u Tga = 5
Sent — Cos8
. C
A) 172 By1/4 C)2 D)3 E)4 Calcular: _~9%¢
1+ Sena
03. Reducir la expresién: A) 372 By12 €25 D)52 E)23
T
?S +40K 10. En la figura, hallar el Sen 0.
E=2°
T 4308
10 A) 8/17
A)2 B)5 C)4 D)6 E)3 B) 157
C) 15/8 Ax+1 4x -1
04. Halle el angulo en radianes que cumpla con la D) 2425
igualdad: E) 21/8 7
2x
g+ s =43
403 11. De la figura, calcular: Tt +Tg ﬁ
i T
A" rad B) = rad ©) Zrad
3 4 5 A 05
s B) 03
D) ¥ rad E) —rad )
5 6 C) 1
D) 2
E) 3
05. Hallar la longitud de un arco en un sector circular
cuyo angulo central mide 680° y el radio 12m
A) 27 m B) 47 m C)67m
D) 87 m B)y1277m 12. Del grafico, obtener: Tg 7,
06. En el grafico mostrado, hallar la longitud del arco BC A 5 B
B) -/5/3
A) 3m B
B) 4m C) /512 ) 3
C) 5m A 3m D) 2/3 ()
D) 6m E) 312
E) 8m 2m A H o}
o
2m D
3m
C
07. Convertir_a radianes: 480°
. do 4. . ,
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13. Halle el angulo en radianes, que cumple con la

igualdad:
C+S+R=95+"
4
AT pad B) 2 vad C) Z vad
2 6 5
D) 2 vad E) X rad
4 3

14. Del grafico, calcular:

1
3sen3seno + gcosoc

A 1
B) 2 2a+1
c) 3 a-
D) 4 =
E) 5
3a

15. En la figura, hallar la longitud de arco BC, si:
AE=20m(O: centro)

A)

B) 27rm
C) 47Tm
D) 6Zm
E) 8Zm

TAREA
01. Del grafico, calcular: 12(TgA + Cigd)
5Secd
A 3
B) 5 c
C) 6 5
D) 9
E) 12
A
B 3 A
02. Calcular:

¢C+S g CHS

A3 B) 4 C5 D)6 E)7

03.

04.

05.

Si: TgA 4
i: TgA= —

9
calcular: SenACosA

A) 12137
D) 36/97

B) 13/37
E) 86/71

C) 36/43

Simplificar:

%1ud—+42°+70g

30% —-12°

A) 4 B)6 C)10 D)12 E)14

Del grafico, hallar “g>

A 1/3
B) 2/3
c) 1

D) 43

E) 5/3 4

<30 rad

‘3/\
/\

3T

. I/ .
1° Secundaria 2% Bimestre
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PROPIEDADES DE LAS RAZONES
TRIGONOMETRICAS

RAZONES TRIGONOMETRICAS RECIPROCAS
Se llaman asi a las siguientes razones trigonométricas

= SenB =Cos(90°-60)

Seno Cosecante . R
Coseno Secante R.T.(6)=co—R.T.90°-6)| = TgH =cCtg©0*-H)
Tangente Cotangente = Secl = Csc(90°—9)

e El cateto opuesto a un angulo, es el cateto que esta
frente a dicho dngulo PROBLEMAS
e El cateto adyacente a un angulo, es el cateto que esta 01. Hallar x”, donde: x, es agudo.
al costado de dicho dngulo.
Sen(3x — 20°)Csc(x+20°) = 1

e Para hablar de un cateto opuesto o adyacente, se

debe tener un angulo de referencia. A) 20° B) 40° C)60° D)80° E)100°
Propiedades de las reciprocas 02. si
I’EI producto_ de dos razones reciprocas referidas al mismo Sen(x) — Cos(2y) = 0
angulo, es igual a la unidad.
Cos(x) . Sec(3y—10°) =1
calcular: x - y
Senf .CscH =1 = Senb = 1
CscO A) 10° B) 20° C)30° D)40° E)>50°
= Csch = L 03. Encontrar “x”, de:
en0
Cos(7x— 3°)Sec(5x+7°) =1
A)1° By22 ¢€)3° D)4° E)5°
Cosf .Secl =1 = Cscf = 1 ) ) ) ) )
SecO
= SecO = 1 04. Calcular “X”, si:
Sect
Cos(8x — 10°)Sec(70°)=1
1 A) 2° By4° C)6° D)8 E)10°
TgO.ctgld =1 =Tgh=——
Ctg0
1 05. Hallar “x” de:
= Clgh=—
Tgt Sen(x+20°)=Cos(2x+40°)
s Siendo *x e “y” dos angulos agudos para los cuales se A) 6° By7° C€)8 Dye° E)10°
tiene:
Senx . Cscy =1 Cosx . Secy =1 06. Hallar "x" de:
Tgx.Ctgy=1= X=y Sen(x+20°)Csc(80° — 2x)=1
A) 10° B) 20° C)30° D)40° E)S50°
RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS
COMPLEMENTARIOS 07. Calcular: ¢ + ﬁ
L_Iamada también co-razones trigonométricas; son las Si: Sena = Cos20°
siguientes Cosﬂ = Sen40°
Seno Coseno
Tangente Cotangente
Secante Cosecante A) 100° B) 110° Cy120°
Propiedades de las co-razones D) 130° E) 140°

Las razones
respectivamente
complemento

trigonométricas de

iguales a las

todo éangulo, son
co-razones de su

08. Sabiendo que, “& " es agudo, calcular: 2 & +20°; si:

1° Secundaria
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09.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

01.

Tg6x =Ctgd

A) 18°
D) 24°

B) 20°
E) 38°

C) 122°

Calcular el valor de “X”, si:

Tg(x — 30°)Ctg(2x — 40°) = 1

A) 5° B)10° C)15° D)20° E)25°
Simlificar:
_ 28enl0°  Tg72° Senx
Cos80° Cigl8° Cos(90°—x)
A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
Si: x+2y=90°
calcular:
_ Senx N Tgy
Cos2y Cig(x+y)
A) 1 B)2 C)3 DO E-2
Simplificar:
A = [3(4Sen40°) + 2C0s50°Jcsc40°
A) 3 B)6 D)9 D)y12 E)15
Hallar el valor de “x” en.
Tg7x = Ctg3x
A)3° By C)9° D)12° E)15°

Calcular “x” si:

Sec(x — 10°) = Csc(9x+10°)

A) 6° By7° €)8 D)y9° E)10°
Siendo:
Sen(x +30°)Cscy =1
Tg(x+20°) Ctg(2x+10°) = 1
hallar: E =y —x
A) 10° B)20° C)30° D)40° E)>50°
TAREA
Si: Sec2x = Csc(x + 30°), donde: 0° < x < 90°

02.

03.

04.

05.

3 Tgdx N Sen(x +10°)
Crg(x—10°) Cos3x
A) 2 Bj4 C)6 D8 E)10
Si:

Sen(2x+y) Csc(2y +30°) =1
Tg(x+30°) = Ctg(y+30°)
calcular: x +y
A) 10° B) 20° C) 30°

D) 40° E)50°

Calcular “x”, si: 0° < x < 90°
Tg(x+30°) = Ctg(5x+30°)
A) 1° B)2° C)3°

D)4° E)5°

Hallar “x” (agudo), de:

Tx+1° 2x+27°
T Ct =1
g[ 2 } g( 3 J

A) 1 B) 3

C)5 D)7 E9

Hallar: “x” (agudo)
Sen(8x — 40°)Csc(3x+60°%) =1

A) 20°
D) 100°

B) 40°
E) 120°

C) 60°

]0

. I/ .
Secundaria 2% Bimestre

41

Trigonometria



ONOME,
Gal Re,
A

RAZONES TRIGONOMETRICAS
DE ANGULOS AGUDOS (Problemas)

PROBLEMAS A 672
01. Del grafico, hallar “Tgc ”
9 9 B) %/3
A 1
B) 2 c) /6/4
c) 3 26, |
D) 4 D) J6/5
E) 5
E) 16176
02. Hallar “x", si: Ctgx — Ctg [3=1,2 07. HaIIar"TgQ”, del grafico, si ABCD es un cuadrado y
MD=2AM
A 5
B) 6 A) 25/7 B c
C) 7 B) 25/24 \
D) 8 5 C) 312
E) 9 D) 1/3
o B E) 2/3
F—x— D
A M
03. Calcular “Senf” 08. De la figura, calcular “Secct ”
A) 2/5
B) 3/5 A) 29/21
C) 455 15 B) 29720
D) 5/5 C) 2919 29
E) 6/5 D) 29/18 20
/\ E) 2917
12
09. Del grafico, calcular “Senot ”
. 2 ) _
04. En el grafico, calcular;a” + b, si Tg&x =4 A) 40/9
B) 41/40
g) 20 C) 40/41 o
cg o D) 9/40
a 04
D) 56 8 E) 9/41
E) 70 40
b
10. Si: AB = BC, hallar “Tgx Tg 3 "
05. De Iafigura,calcular:a+b2 A 2
B) 1 C
D) c) 12 <
si: Tga =— D) 173
3 E) 3
D B
B) 123 6 D A
C) 124
D) 125 .
E) 126
06. De la figura, calcular “Cos 6 11. Caloule "ng,,’ i Tgoc _°
15
o . dO . 36 . ,
1° Secundaria 27 Bimestre Trigonometria



A 7/8 B) 1213

B) 8/7 C) 5/12
C) 7/15 D) 13/12 13
D) 7/9 E) 5/13
E) 157
) e
5

03. Del grafico, calcular: Ctgct . Ctgf
12. Hallar Tg" 6"

A 1
A 2/3 / B) 2
c) 3
B -/3/2 D) 4
o) /373 E) 5
D) 3/4 als m_ AN
1 _|_3a_}
B 2 = 3—
04. De la figura, hallar: E = Sec - Tgf
A 0,1
13. De la figura: E=Tg @ +Sec @ B) 0,2 x+10
C) 0,3 X
A) 10 D) 04
B) 20 E) 05 9°
C) 30 20
D) 40 x+2 X
E) 50
/N
20
05. Calcular: E=Tgxa +Ctgox
A 2
B) 3
14. Del grafico, calcular: E = SecH + Tg6 C) 4 Smn
D) 5 N
A 12 E) 10
B) 1/3 _ o
c) 2 2 X -1 =
D) 3
E) 3/2 0
2x
TAREA

01. Del grafico, hallar “Sec”

A) 2
B) 3/2
c) 413
D) 5/4
E) 8

02. Del gréfico, calcular “Senct ”

A 125

. d . . ,
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RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS NOTABLES

a) RT.de 7T /6y 7T /3 (30° y 60°)

Si trazamos la altura A/ desde el vértice, A tendremos

que también es bisectriz del angulo A y mediana relativa al
lado BC por lo cual se forma el triangulo rectangulo AHC

de lados.
2a,ayh

Utilizando Pitagoras:

h=a) —a®> =3a

Luego calcularemos las R.T.de 7T /6y las RT.de 7T /3,
asi:

Sen60°=C0530°=£ Cos60°=Sen30°=

2
Tg60°=Ctg30°=2

b | —

CtgB0°=Tgc30°= V3

3
Cscb0°=Sec30°= 2‘/§

3

SecB0°=Csc30°=2

b) R.T.de 7T /4 (45° y 45°)

De la figura calculamos “a”;

a’=b’+b* —>a= NG
45°

azﬁb

45°
b

Luego, calculamos las R.T. de 7T /4, asi:
Send5°=Cos45°= 3 /\ Sec 45° =Cscd5°=+/2

2
c) R.T.53°/\ 37°
Sen37°=cos53°=3/5;
Tg37°=ctg53°=3/4;
Sec37°=c¢5¢53°=5/4;

Cos37°=sen53°=4/5
Ctg37°=tg53°=4/3
Csc37°=5e¢53°=5/3

53°
ba
3a

37°

4a

TRIANGULOS RECTANGULOS NOTABLES

4n

RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS
NOTABLES

30° 60° 45° 37° 53°
Sen 1/2 NEY AN NGy 3/5 4/5
Cos | 372 1/2 272 4/5 3/5
Tg 373 3 1 3/4 473
Ctg J3 J33 1 4/3 3/4
Sec |2433| 2 2 5/4 5/3
Csc 2 233 2 5/3 5/4

PROBLEMAS PROPUESTOS
01. Hallar “x” de:
3xTg260° — 2Sec’45° = 6C0sB0°+3Tg°30°+Tg45°

A) 1 B)2 C)3 D)4 E)-2

02. Hallar el valor namerico de:
2Tg45° —35en30°+5C0s°60°
A) 1/2 B)3/2 C)5/2 D)7/2 E)9/2

03. Hallar el valor de:
Ctg45° —2Secb0°+6Sen30°

A0 B)2 C) 4 D)-2 E)-4

04. Hallar el valor numérico de:

1° Secundaria 3% Bimestre
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2C0s60° +Tg > 45°
Sec?30°-27g45°

14.

Hallar el valor de.

_ 8en37°Cos37°Tg37°  Cigb0°Sec60°Csc60°

- Sen30°Cos30°Tg30° Ctg53°Sec53°Csc53°

A) -1 B)-2 C)-3 D)-4 E)-5
05. Hallar “x” de: A) 44 B) 75 C) 4/7
D) 44/75 E) 75/44
2XTg45°+TgGO°'\/§=2X8en30°+4005260° 15_ A qué es igual:
A) =2 B)-4 C)-6 D)-8 E)-10 1
o F = _15ec37° + =Csc33° — Sen37°Sec53°
06. Hallar el valor nimerico de: 5
o 2 o
2S5en30°+Sec 45°+1 A) Tg60° B) T9237c C) Sen60°
o 2nn0
A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E)5 D) Sen45 E) Sen™60
07. Hallar “x” de:
2xSen30° — Secd5°Cscd5® = 8Cos60°+5Tg45° TAREA
A) 13 BY9 C)11 D)13 E)15 54.Csc53°.Csc37°
01. Calcular: F =
08. Hallar el valor de: 5.Tg370
Tg 60°+ /3 Tg30°+Tgd5° A) 10 B)20 C)30 D)40 E)50
A B3 95 D7 B9 02. Siig= \/§COS6OO.Tg3OO.CSC3OO y
09. Hallar “x”, de: b — fZSec450Tg450Sen3oo
xSec’60°+xCsc’60° = Sec”30°.Csc30°
hallar: E=a+b+ab
A) 1 B)2 C)3 D-1 E)-2
A) 1 B)-1 C)3 D)-2 E)O
10. Hallar el valor minimo de: R X
37g*.30°Sec”45°
o o o o 03. Hallarel valor F =
e Sec53°Citg60 +Sen371 Sen00 1-Ctg60°
(Csc?45° —1)Tg60° — 5Csc60"
A) 3 B) 2 \/§ &) \/§
A) 11110 B) 7/11 C)7/3
D) 13/17 E) 7113 D)3J§ E)4J§
11. Si: Tg6 —Sen45°+Cos60° 04. Hallar la incorrecta.
A) Ctg45°+Tg45°=4Sen30°
hallar: Sen@) (0 es agudo) B) Sen60°=2Sen30°Cos30°
C) Secd5° — Send5° = Cos4d°
A) J§/2 B) ,\/5/2 C) ﬁ/g, D) Tg60° °= COS30: +SenEi0°
D) 1/2 E) 3/5 E) Sen60°=Co0s30°Sec60
05. Calcular:
12. Hallar “x” de la siguiente expresién: = Sen30°Sen37°Secd5°5en60°Sen53°
1
X — 1 = 25(Sen37°Cos37°Tg37°) g.CosSS°
A) 2 B4 C)6 D)8 E)10
A) \/g B) 2 \/E C) 3\/6
13. Calcular el valor numérico de D) 4J€ E) 5\/8
I Cos37°Ctg 53°.Csc *37°
Sec53°Tg37°
A) 3/4 B)4/3 C)3/5 D)5/3 E)4/5
. er . . ,
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01.

02.

03.

04.

05.

06.

RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS NOTABLES

PROBLEMAS PROPUESTOS

De la figura hallar “x”:

\®
OB WN =

X+1 X
‘ [ |

De la figura: AB=18 m. Calcular BD

A) 5m
B) 10m
C) 15m
D) 20m
E) 25m

D
%
30°
A B Cc

Calcular “x” del gréfico:

A 2
B) 4
C) 6
D) 8
E) 10

Bx —

5x -2

Hallar “x” de la figura:

B)
©)
D)
E)

G W=

Hallar: a+b

A 21
B) 28
C) 35
D) 49
E) 63

d
3x +1 Iy — 1
[ ]
20
a
| ]
b

A

D

Del gréfico, hallar “x”

A) 1
B) 2
c) 3
D) 4
E) 5

(Graficos)

07. Hallarra+b

08.

09.

10.

A) 2(\5 + 1)
B) Z(ﬁ - 1)
o) 4(\5 + 1)
o 4(/2-1)
E) 42 +2

Del grafico hallar: AC

A)\/E-I-l
B)\E—i—l
o) 2 -1
D) /3 -1

B 3+42

Calcular “x” en cada caso:

h X

45°

1)

60°

—rad,
3

22

30° 45°

d
| |

Del grafico hallar: MN

A) 10
B) 12
c) 14
D) 16
E) 18

Q
53°
N
25
P M

1° Secundaria 3% Bimestre
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TAREA
11. En la figura calcular: “Tg o ”

C 01. Calcular: AB, de la figura:
A) 8/3

A
B) 3/8
C) 34 « n 83
D) 4/3 B) 8/-/3 2x
E) 4/8 s>,/ o 83

A D 7 B D) 3/8

XD
E) 8 c
B 4m

12. Del gréfico. Calcular: AM

02. En la figura: AD=20 m. Hallar: BD

B
) 3/2m A 12-/2m
B) 4\/§m M 7m B 13 ﬁm o
C) 5m
D) 3m A o) 14/2m
E) 5-/2m S B D) 15/2m 37°

A D C

E) 16\/5;11
Senx
13. Del grafico calcular: F =
Seny 03. Hallar: Ctg & , de la figura:
A) 4/5 A) 1077
B) 5/4 B) 2/7 A
C) 3/4
C) 4-+/3/5 D) 7/4 5
E) 7/3
D 4/6 53° o’
By ~/3/5 B 10 c

14. Calcular: Sec & , de la figura: 04. Hallar: Csccx, de la figura:

c
A 1 <

A 1974 8 2.3

B +/19/3 o J13 D

C) 19/5 D) 13

D) J3/4 e B

3 A
E) 3/4 B 31

05. Hallar el perimetro del rectangulo ABCD:

B C
15. En la figura calcular: “x” g; ggm L]
C C) 34m 37° 8m
A 2:3-1 D) 40m
E) 52m 1 N
B -/3-1 . A a P 22 D
o 2/3+1
30° 45°
D) @+1 AI— 2 —D B
E) 2(\5 +1)

1° Secundaria 3 Bimestre 62 Trigonometria



ANGULOS VERTICALES

ANGULO VERTICAL: Se llama asi a aquellos angulos
que estan contenidos en un plano vertical. Los angulos
verticales son determinados en el instante en el cual se
realiza una observacién, estos angulos se determinan en
el punto desde el cual se esta observando entre dos lineas
imaginarias trazadas por dicho punto y que permitiran la
observacién; seglin su ubicacién estos angulos seran
angulos de elevacién, dngulos de depresién o angulos de
observacion.

4 - “¢x ” es el angulo

Visual .~ de elevacién

R Horizontal

h ~o
‘\\ - “@0" es el angulo
. AN de depresién
TR \\\% Visual .
Nivel del ’a,t’
SUe_IC_)___X - _""ﬁ.\\\\\\\ SOOI I

“ 37 es el angulo
de observacioén

CONSIDERACIONES PARA RESOLVER PROBLEMAS

& La estatura de las personas se debera considerar
hasta sus ojos.

% Toda persona u objeto que posea una altura, sera
considerada perpendicular al nivel del suelo, a no ser
que se indigque otra situacién.

# De no indicarse desde qué altura se realiza la
observacién y no siendo esta altura la incognita del
problema, se debera considerar que se esta
observando desde un punto del suelo.

NOTA:

VISUAL: Es la linea imaginaria que va desde el punto de
observacién al objeto que se observa.

e Los angulos de elevacion y depresion, son angulos
agudos.

0° <a <90°
0° < A< 90°

e El angulo de observacién puede ser obtuso.
0° <p < 180°

PROBLEMAS PROPUESTOS

01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

08.

09.

A 300m de la base de un edificio se observa su parte
supetrior con un angulo de elevacién de 30°. Calcular
la altura del edificio.

A)50 m B) 5043 m C)25m
D) 253 m E) 10043 m

Desde un punto del suelo se observa la parte superior
de un edificio con un angulo de elevacién de 15°,
acercdndose 36 m, hacia el edificio el nuevo angulo
es el doble del anterior. Calcular la altura del edificio.
A) 16 B)y18 C)19 D)17 E)20

Andrea se encuentra a 20 m del pie de un poste y
observa con un dngulo de elevacién de 37°, su parte
mas alta, ¢cual es la altura del poste?

A)Sm B) 10 m C)15m

D) 20 m E) 25 m

Un salvavidas desde su puesto de vigilancia ubicado
a orillas del mar y a una altura de 12 m observa con
un angulo de depresién de 37° a un bafista en
dificultades. ;Con qué velocidad como minimo debe
nadar el salvavidas si solo cuenta con 8 segundos
para llegar de la orilla al bafista?

Dar la respuesta en m/s

A1 B)y1,5 C)2 D)25 E)3

Un nadador se dirige hacia un faro y lo observa con
un angulo de elevacién de 30°, al avanzar 100 m, el
angulo de elevacién se duplica. Hallar la altura del
faro.

A) 50 m B) 50-3m C)25m

D) 25/3m E) 1003 m

Dos ciudades A y B separadas uno de otra 169m
desde un avidn en el mismo plano de ambas
ciudades, se observa a éstas cuando el avién esta
entre ambas con angulo de depresién
complementarios. Si la tangente de uno de ellos es
24, calcular la altura desde donde se hizo la
observacion.

A)S0m B) 60 m C)70m

D) 80 m E) 90 m

Desde un punto en el suelo se observa la azotea de

un edificio con angulo de elevacién de 37° y la parte
superior de un tanque de agua que esta sobre la
azotea con un angulo de 53°. Hallar la longitud del
tanque si el punto de observacién se encuentra a 24m
de la base del edificio.

A) 12 B)y14 C)15 D)16 E)17
Desde lo alto de un acantilado se observan dos
objetos a nivel del mar con dngulos de depresién o y
B (o > ). Sila distancia entre dichos objetos es “d”,
cual es la altura del acantilado, si:
ctgP —ctga = 2

d d
Ad By2d C)—- D) — E)\/gd

2 3
Si por una linea horizontal que pasa por el pie de un

arbol observan dos campesinos la parte superior de

1° Secundaria 3% Bimestre
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éste con angulos de elevacién uno doble del otro. 17. Maria se encuentra sobre un edificio de 36 m y es
Calcular la altura del arbol si la tangente del menor observada por Jaime desde el suelo con un dngulo de
angulo de elevacion es 0,5 y la distancia que separa a elevacién de 53°, ella a su vez observa a Carlos con
los campesinos es 10 m. un angulo de depresion de 37° quien se encuentra en
A)Bm ByY7m C)8m D)9m E)10m el suelo, hallar la separacién entre Jaime y Carlos si
ambos se encuentran a un mismo lado del edificio.
10. Un reflector, situado al ras del suelo ilumina un A)10m B) 15 m C)21m
mohumento bajo un adngulo de 30°. Si trasladamos el D)25m E)30 m
reflector 2m mas cerca del monumento, éste se ve
bajo un angulo de 45°. Calcular la altura del 18. Un nifo de 1,5 m de altura se encuentra a 30 m de
monumento. distancia del pie de un edificio y observa su parte
A) (\/g ~m B) (@ +Um superior con un angulo de elevacion “o” si se aleja 30
m el nuevo &angulo de elevacién es “p"; si
Tega+ Tgf = 0,3, calcular la altura del edificio.
© (24 2m D) G—+2)m A)5,5 B)65 C)60 D)7,5 E)80
E) (4-3)m
11. Desde lo alto de un faro, se observa a un mismo lado, TAREA
dos barcos anclados; con angulos de depresién de . .
53° y 37°, si los barcos estadn separados una distancia 01. C:allcglar el angulo de elevacion con que se ve la
iguala2ém ; cual es la altura del faro? cusplc!e de una torr_e de 12 m _sablendo que
A) 44 ’é') 46 C)50 D) 48 .E) 50 acercandose 7 m hacia ella su cuspide se observa
con un angulo de elevacién que es el complemento
12. Desde la parte superior dg un poste se o.bservan los i;zlsaé)rltenor. B)37° C)45° D)53° E)60°
puntos M y N (en un mismo plano horizontal) con
angulos de de’pr_es,lon_de 45. y 37 respectlvamer)te. 02. Un ovni vuela haciendo un recorrido tal que al ser
Calcular la maxima distancia entre los puntos, si la b do desde d tos A v B d
altura del poste es de 12 m. observado desde dos puntos A y b, separados una
A) 18 m B) 24 m C) 20 m distancia de 250 m uno del otro los angulos de
D) 16 m E) 28 m elevacién generados sean complementarios en todo
instante. Hallar la altura maxima que alcanzara el
13. Una hormiga que se encuentra entre dos’érboles de X\)/rgo m B) 100 m C) 125 m
4m y 3m cada uno observa sus puntos mas elevados D) 150 m E) 200 m
con angulo de 53° y 37° respectivamente. Hallar la
distancia entre dichos puntos. 03. Un nifio sujeta una cometa con una cuerda totalmente
A) S\Em B)4m C) 5\/5m tensa, la cuerda forma con la horizontal un angulo de
D) S\Em E)5m 45°; a una distancia de 140 m del nifio se encuentra
un edificio de 60 m de altura y desde la azotea se
. . . observa la cometa con un angulo de elevacién “«“. Si
16. Un nifo observa la parte superior de su colegio con
un angulo de elevacién “o” y la parte mas baja con un la cuerda mide 100~/ m, calcular ‘o’
angulo de depresién "0”; y una linea visual de longitud A) 30° B) 37 C)60° D)45° E)S53°
“k”. Hallar la altura del colegio.
A) (Senb + Cos0 Tga )k 04. Dos helicépteros de combate se encuentran a 400 m
B) (Cosax + TeaSena)k y 300 m de altura respectivamente; si desde el
& helicéptero mas alto, se observa un tangue enemigo
C) (Send + Cosa )k que se encuentra entre ellos, con un angulo de
D) (Sena + Cos8)x depresion de 53°, a su vez desde el tanque se
E) (Sena + Tg@)x observa el otro helicéptero con un éangulo de
elevacién de 37°, calcular la cosecante del angulo de
elevacién con que observaria desde un helicéptero al
14. Una persona de xg m de estatura estd a una otro.
distancia de 3 m de un muro que es visto por un A) 23 B) 3.2 ) 43
angulo de observacién de 90°. Calcular la altura del
muro. D) 52 E) a2
A) 3\5 B) 4\6 ) S\E 05. Desde la parte superior de un edificio de 120 m de
D) 6\5 E) 7@ altura se observa la parte superior de un poste y su
base con angulos de depresion de 37° y 45°
15. Un estudiante observa a la luna llena con un angulo respectivamente. Calcular la altura del poste.
de observaciéon de 0, constituido por dos visuales. A) 80 m B)80 m C)60m
Hallar la distancia de esta visual, si el radio de la Luna D) 30 m E)30 m
esr.
0 0 0
A) rCos — B) rSen — C) 1Tg—
2 2 2
3] 6
D) Ctg— E) rCsc—
2 2
o . er . . ,
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RAZONES TRIGONOMETRICAS ESTANDAR

ANGULO EN POSICION ESTANDAR

Es aquel angulo trigonométrico cuyo vértice coincide con
el origen del sistema cartesiano, su lado inicial coincide
con la parte positiva del eje de abscisas y su lado final se
ubicara en cualquier region del plano; siendo el que sefiale
a qué cuadrante pertenece el angulo. En el grafico o ,

[3 y 8 son ejemplos de angulos en posicion estandar.

o e IC, pelllC0 e lIC (note que es

Independiente del tipo de rotacién).

by
(04

%

Xy

ANGULO CUADRANTAL

Son aquellos angulos en posicidn estandar cuyo lado final
coincide con cualquiera de los semiejes cartesianos. Su
medida es siempre miuiltiplo de 90° (90°; 180°; 270°; -90°; -
180%; etc; por ejemplo); y no pertenecen a cuadrante
alguno.

NOTA: Para angulos menores de una vuelta.

0° < IC<90°
180° < |lIC < 270°

90° < |IC <180°
270° < IVC < 360°

DEFINICION DE LAS R.T. DE UN ANGULO EN
POSICION ESTANDAR. Para hallar las R.T. se hecesita
tan solo conocer un punto de su lado final. Una vez
conocidas las coordenadas de ese punto se aplica los
siguientes definiciones:

SIGNOS DE LAS RAZONES TRIGONOMETRICAS

De acuerdo a las definiciones de Ilas razones
trigonométricas y teniendo en cuenta la convencién de
signos dados en un plano cartesiano podemos deducir los
signos de las razones trigonométricas en cada uno de los
cuadrantes, asi:

Razén Q na naQ va
Sen (+) (+) (-) (=)
Cos (+) (=) (=) (+)
Tg (+) (-) (+) (=)
Ctg (+) (=) (+) (=)
Sec (+) (=) (=) (+)
Csc (+) (+) (-) (=)
Un modo mas Q
sencillo y practico la
de recordar los Sen }(+) L%ia:olsizvlzg.
signos de las Csc
razones en cada
cuadrante, es en naQ vQ
base ‘al esquema Tg Cos
adjunto: Ctg *) Sec }(+)

PROBLEMAS PROPUESTOS

01. De la figura calcular: Senx

A 312
B 3
o) /373

Sence = — | Csca = r D) 172
Iz b E)y 2
Coso = a Seca = r
¥ a
02. Calcular: Cosx
b c a
Tea = E Igo = E A) 35 v
B) -3/5 (- 12: 9)
C) 413
D) —4/5
Y E) 4/5 X
-~ I
(a;b)
r Donde:
o a = Abscisa
\ b = Ordenada
i r = Radio vector
03. Calcular: Tgx
1° Secundaria 3 Bimestre Trigonometria



E =Seca+Tga

A) 372
B) - 3/2
c) 2/3
D) - 2/3
E) 1

04. Calcular de la figura: £ = Sen®.Cos®
09. Del grafico, hallar:
A 615 Y E =CscO -Cigt
B /6/6 32
%2 A 32 v
&) ’\5/6 ‘SCD R B) 1 (_\51)
D) «5/5 . ;( C) ﬁ + ﬁ ’
E) -/6/8 D) —-/3--/2
E) \E X I
05. Calcular de la figura:
E = Seca.Ciga _
10. De la figura calcular:
A 12/5 y E =4-/35.Seca.Csca
B) 13/5 (- 12;5)
C) 8/5 A) 6
D)y 1/5 B) 12 Y
E) 5/12 x C) 24 (/5:/7
% [ D) 36
E) 48
X
06. Calcular: X
E=Csca.Coscx
A) 24/7 11. De la figura calcular:
g ;57//724 E =-13(Sena —Cosa)
D) - 24/7 gg 1 1 X (I\a
E) 7/24 c) o -
D) 2
£ -2 -3:2)
Y
07. Calcular de la figura:
E =Ciga —Csca
AN 12. De la figura calcular:
A 2 > E=-5Csc8-Ctg0
B 4 N~ (30~ Crg
c) 12 x ) 1 v
D) 1/4 (15,-8) B) 3 2: 1)
E) 1/8 C) 5
Y D) 7
\ i E) o . 9
X |
13. De la figura hallar :
08. Calcular de la figura: (Sen@ + COSQ)CSCQ
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A 35

B) 3/4
C) -3i5
D) -3/4
E) 1/4

14. Calcular:
£ =Cosa+Cosp

A) 0,2
B) 0,3
C) 04
D) 0,5
E) 0,6

7D

=2:1)

15. Calcular:

E =5S8ena +13Cosp

A 1
B) -1 e

D)
E) -2

C) o
2 -3; —/

Y

(5;-12)

01.

02.

03.

TAREA

Del grafico hallar: Cos ¢

A 3

B 1/2
o) ~/5/5

D) ~/3/2
E)y 2

Del grafico hallar: Tg6&

A) 12/5
B) —12/5
C) 5/12
D) —5/12
E) —1/5

(5: 12)

X I

Del grafico hallar:

\ESen(:? - \ECOSCD

04.

05.

A) 1
AP N—
D) 2 q;k X
E) -2
(-1
vyY

De la figura hallar:

A= «ESenoc -Tea

o}
g
I 1 oM™

BN

X

Del grafico identificar: la abscisa, la ordenada y el

radio del punto “P”.

A) 4,-3;5
B) -3;4;5
C):4;5;-3
D)y 4,-53
E) 5;,-3;4
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RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS
EN POSICION ESTANDAR

PROBLEMAS PROPUESTOS

3
Cosb=—y 0 e IVC
5

5
01. Si:Sena=—— yacllC
4 hallar:
E = Seca + Tga - Send — Tgd
A) -3 B)y1 C)4 D)-2 E)2 Sect
A) -8/25 B) —7/5 C) 24/25
02. Indicar el signo de cada una de las expresiones D) —24/25 E) 7/25
A) Sen120° Cos 98° Tg 164°
B) Ctg 188° Cos 45° Tg 298° . _ \E
C) Sen215° Tg 145° Csc322° 12. Si: Sena=- 7 yacllC
D) Cos291° Csc179° Ctg271° hallar-
E) Csc111° Sec211° Ctg311° atiar.
2
03. Si: Ctga = 2,4; ademas o < llIC b= cosa Ty e
el A)-0,5 B)-15 C)-25
calcular: D)-35 E) 4,5
1
E = 25eno. + —Cosa 13. Siendo P(3;4) un punto del lado final del angulo “o”
4 en posicion normal, hallar:
A1 B) O C) -1 D)2 E) 2
Sena
04. Sabiendo que: =
1-Cosa
C;gw =025y ¢<IIC A) 1 B2 C)-1 D)-2 E)O
encontrar. Sec'¢ ) ) }
A 17 B)17 C)1 D) -1 E) -4 14. Si el punto (-9; —40) pertenece al lado final del angulo
“a” en posicidn estdndar, evalle:
05. Hallar el signho de cada expresién: E = Csca + Ctga
l.  Sen160° Cos200° A) 3/5 B)4/5 C)1/5 D)-3/5 E)-4/5
II. Cos260°Sec300°
. Tg210°Ctg310° 15. Dado el punto (20;— 21), correspondiente al lado final
A) (H)(H)(H) B) (-){(=)(-) C) (N> del angulo estandar “o”, hallar:
D) (X)) E) G+ E=Tgo-Seca
06. Indicar el sigho de la siguiente expresién: A 2,5 B) 2,5 o135
5 3 4 D)-1,5 E) 0,5
E = Ctg234°.Tg"143°.Csc™ 214°Sec  321°
A) (+) B) (-) Oy e . TAREA
D) (+) 0 (=) E) Ninguno 01. En qué cuadrante se cumple:
) ) » Coscd< 0 y Secp >0
07. A qué cuadrantg pertenece un angulo positivo menor A)IC B)IIC C)IIC D)IVC E) Ninguno
de una vuelta, si:
A) Su seno positivo y su coseno negativo 02. Si:Csca=-13/5yacliC
B) Su coseno positivo y su tangente positiva calcular: E = Tga — Seca
C) Sucotangente ne_gativa ¥y su cosecan_te positiva A) 172 B)—1/2 C)3/2 D)-3/2 E)-1/2
D) Su secante negativa y su seno negativo
. . . L 03. Indicar el signo de la siguiente expresion:
08. Sabiendo que el lado final del angulo “«”, en posicién .
normal pasa por el punto (—=1;2), encontrar: E- Cs0324°.Sec127°
E = Seco.Cscu Ctg106°.Sen216°
A) 2,5 B)-2,5 C)15 D)-15 E)05 A) (+) B) (_-) C)(+)y ()
09. Determinar el cuadrante al que pertenece “o”, para D) (+) o {-) E) Ninguno
que se cumpla las relaciones siguientes: 04. El punto P(—7;24) pertenece al lado final del angulo
Sena. >0y Tga <0 “ Determi [valor de-
A lC B)IIC C)IIC D)IVC E) Ninguno P". Determinar el valor de:
Cscp + Ctgp + 2
10. A qué cuadrante pertenece el angulo “B’para que sea A) 2,75 B) 3 C) 3,25 D) —1 E)—2,5
posible que:
Cosa<0yTgp >0 05. Sabiendo que:
A)lC B)IIC C)IIC D)INC E) Ninguno Cosa=-08yacllC
calcular el valor de:
11. Si: E = Csca + Ctga
A) -2 B) —1/2 C)1 D) -3 E) —1/3
. 10 13 . ,
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ANGULOS CUADRANTALES - ANGULOS COTERMINALES

ANGULO EN POSICION NORMAL

Un angulo trigonométrico esta en posicion normal cuando
su lado inicial pertenece al semieje positivo de abscisas y
su vértice coincide con el origen de coordenadas, su lado
final pertenece a cualquier parte del plano cartesiano;
algunos ejemplos de angulos en posicion normal son (o, B

y 0):
bY Y Y
* /L\ . o[

En la figura «, B y 6 estan en posicién normal, ademas o <
IC,B<clliCy®@ <cIVC

ANGULOS CUADRANTALES

Son aquellos dngulos en posicidén normal, tal que su lado
final pertenece a alguno de los semiejes coordenados,
algunos ejemplos de angulos cuadrantales son (o, By 0)

[‘Y\a; ﬁ$§ g’gx

IMPORTANTE:

0

- Al conjunto de todos los angulos cuadrantales se les
representa por {90°K;K € Z} {o Kn /2 rad; K ¢ Z}

- Los éangulos cuadrantales no pertenecen a ningln
cuadrante

OBSERVACION:
Si 6 es un angulo positivo y menor de una vuelta, se

T

Senf = — Ctgh = i(y =0)
r y

CosO = = Sech = —(x # 0)
X

Tgb = Z(x = 0)
X

Csch = i(y = 0)
y

SIGNOS DE LAS RAZONES TRIGONOMETRICAS

y
Sen| Todas
Csc| R.T.
Ol NG
Tg Cos
Ctg | Sec
| ®

cumple:
En grados sexagesimales | En radianes
-9elC & 0°0<8<90° - 9elC «0rad <0< 72 rad

- 8 ellC « 90°< 6 <180°
- gemmc « 180° < 0 < 270°
- geIve > 270° < 0 <360°

- fellC o w2rad < 7 rad

T/ 2rad

rad

- 8elllC <>rm rad< 6 <3

- 9elVCo3MW2rad <8<2 T

RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS EN
POSICION NORMAL
Sea el grafico siguiente:

P(x;y) Y

g

En la figura:

x: Abscisa del punto P
y: Ordenada del punto P

r: Radio vector
2 2
rEAxTty

Luego:

El esquema adyacente indica que:

- En ellCtoda R.T. es positiva

- Enel lIC s6lo Seno y Cosecante son positivos

- En el llIC sélo Tangente y Cotangente son positivos
- En el IVC sélo Coseno y Secante son positivos

RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS
CUADRANTALES
0° | g0° | 180° | 270° | 360°

Sen | 0 1 0 -1 0

Cos | 1 0 -1 0 1

Tg 0 N 0 0

ctg | N 0 N 0 N

Sec | 1 N = N 1

Csc | N 1 N[ -1 N

N: Significa, no existe

ANGULOS COTERMINALES
Son aquellos angulos trigonométricos que tienen los
mismos elementos (lado inicial, lado final y vértice)

Y
[04

B

9 X

En la figura adjunta & y & son angulos coterminales

OBSERVACION:

- Si oy P son angulos coterminales su
diferencia es un numero entero de vueltas,
esto es:

| o.—PB =n(360°);n € Z

- Si ay p son angulos coterminales, entonces
las R.T. («) son respectivamente iguales a las

RT.(®
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PROBLEMAS PROPUESTOS
01. Calcular:
E = 25en390° + 3Tg765° + 45ec840°

A) -2 By-4 C)-6 D)-8 E)-10
02. Hallar el valor de:
E = Co0s90° + Cos0° — 2Co0s180° + Cos270°
A)0 B) 1 C)2 D)3 E) 4
03. Hallar el valor de:
T Y
E = 2Sec0® — 4Cosm + Sec——3Ctg —
3 4
A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5
04. Hallar:
n
E =3Sec0° — 28ec2n + 3Tg —
4
A)2 B) 4 C)6 D)8 E) 10
05. Evaluar:

12,

13.

14.

15.

Si: a y B son coterminales, reducir:
E= (ZSena + 3Sen[3)(3Csca - 2Csc[3)

A)1 B)y3 C)5 D)-2

E)—4

Siendo: a y B dngulos coterminales, ademas:
a € IIC y Sena + Senp = 1. Hallar: Cosp

A) 172

D) — /372

Evaluar:

B) -1/2

E) -3

Sena  Cosp
= +

Senfp  Cosa

c) 22

A) 1 -
B) 2 X
C)0

D) -1 y

E) -1
De la figura hallar:

sa

Co
E = + Cos(a — B)

E = Sen180° + 2Cos180° + 35en270° + 5Sec180° Cosp
A) -2 B)-4 C)-8 D)-8 E)-10 £) 1
B) 2
06. Hallar el valor de: C; 0 o
E = Sen0° + Sen90° + Sen180° + Sen270° D) =1 -
E) 2 X B\|_/
A)O By1 C2 D)3 E4
TAREA
07. Hallar: 01. Siay pson coterminales, ademas:
Sen90° + Cos0° (Senc)™ ™1 = (Senpy*
Tgl80° + Sec360°Cse90° allar:
A) 2 B)4 C)6 D)8 E)10
A) 1 B)2 C)3 D)-1 E)-2
02. Hallar el valor de:
08. Hallar: E =3Tg0° + 2Csc90° - 6
. 4Cos0° + 2Cse30° — Tgl80°Sec30° A) -1 B)-2 C)-3 D)4 E)O
Sen90° — Csc270° 03. Hallar:
A) 2 B) 4 C)6 D)8 E) 10 E 4Cos360° + Sen270
2Sec0° —Sec180°
09. Hallar: A) 1 B) 2 c)o D)-1 E)-2
6Co0s90° + Cosn
= 04. Reducir:
3C 3T Sec180° b
sC¢ —+ »ec
2 E = 2aSecn + (a + b)Cos180° — (a — b)Csc —
2
A)2 B)1/2 C)4 D)1/4 E)1 g; -i Eg -ga c) -3
-4a —5a
10. Hallar "x”: 05. Del fico hallar:
xSec® + (x — 1)Tgl80° — (x + 1)Sen270° = x> Cos360° + Csc90° - el gratico hatiar.
A1 B)2 ©C)3 D)-1 E)-2 _ Sena + Send
Cosa + CosB
11. Hallar:
e b e A1
Cos—.Ctg— Sec60° —Tg— B) 2 X
_ 3 4 4 »
E= + C)0 o .
T _ a;oa
sen3 =42 oot 2
2 ) = y
A)32  B)1/2  C)-1/2 D) -3/2 E) 0
. 10 13 . ,
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REDUCCION AL PRIMER CUADRANTE

DEFINICION:

Reducir al primer cuadrante un angulo mayor a 90° es
escribir el valor de su razén trigonomeétrica en funcion de
una razén trigonométrica de un angulo correspondiente al
primer cuadrante.

CASQOS DE REDUCCION DE ANGULO AL PRIMER
CUADRANTE

Para el estudio de reduccién de angulos mayores de 90°
al primer cuadrante, se presentan los siguientes casos:

1. RAZONES TRIGONOMETRICAS EQUIVALENTES
PARA ANGULOS POSITIVOS MENORES DE UNA

VUELTA
+ Angulos de la forma: (lSO“ia)0(360°7(1) e}

(rta)o(2n-a)

también

Entonces:

°+
R.TA180°% a ;: R.T(c
R.TA\360°-«a

+ Angulos de la forma: (90° + q)o (270° - q)

b 3m
otambién: | —ta [y| —=*a
2 2

Entonces:

e AL

OBSERVACION:
El signo (+ o -) depende del signo que tiene la‘razén
en el cuadrante al cual pertenece el angulo a reducir

(suponer “o” angulo agudo)

Ejemplos:

a. Sen(180°+ (x) — —Sena
IIC

b.  Cos(300°) > Cos(360°- 60°)=Cos60°
——
Ve
c. Te(360°-a) - Tga
Ve

d. Sen(120°) >  Sec(180° - 60°) = -Sec60°
Do Secl20°=-2

e. Cos(90"+ OL) — — Cosa
%/_/
Inc
f. Te(270°- o) > Ctea
IIIC

a. Sen(270"+ a) — — Senat
—_
I\Ye

h.  Cos(135°) — Cos(90°+ 45°)

H_/
IiC
2
— Cos135°=— Sen45°=—- —
2

i.  Simplificar:
P = Sen110° + Cos200°
— Tenemos:
P = Sen(180° — 70°) + Cos(180° + 20
P = Sen70° — Cos20° pero 70° y 20° son angulos
complementarios
— Sen70° = Cos20°

j. Simplificar:
Q = Ctg250° + Cos300° + Tg160°
— Tenemos:
Q=Ctg(270° - 20%) + Cos(270° + 30°) + Tg(90® + 709
Q=Tg20° + Sen30° - Ctg70°, pero Tg20° = Ctg70°
— Q = Sen30°

k. Simplicar:
T = 8en315° - Cos225°

—» Tenemos:
T = Sen(360° - 45°) — Cos(180° + 45%)
T = -Sen45° - (-Cos45°)
T = -Send5° + Cos45°
2 2
T=——+—
2 2

—_

OBSERVACION:

{Sen(l 80°-60°) + Sen60° } 3
Sen120°

Sen(90°430°) —+ Cos30° [ o

RAZONES TRIGONOMETRICAS PARA ANGULOS
POSITIVOS MAYORES DE UNA VUELTA

Para este caso bastara con dividir a la variable
angular por 360° o su equivalente 2w rad , para

finalmente tomar la misma razén trigonométrica al

residuo. Si el residuo no pertenece al primer
cuadrante debera utilizar la reduccion explicada
anteriormente.
0 |ss0°
—> n R.T(6)=R.T(360n+a)

R.T.(360n+a)=+R.T(a)
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Ejemplos:
Ejemplos:
1. Reducir Tg(-300%
1. Calcular Sen(1990%) Tg(-300°) —» Tg(360° — 300°%) = Tg60°

60° < IC

1990° | 360°
5 .
residuo

— Sen 1990° = Sen190°
190°¢< IlIC

Tg(-300°%) = Tg60° = +/3

—

2. Reducir Sec(-200°)
Sec(-200% —» Sec(360° - 200°) = Sec160°
160° < lIC

Sen190° = Sen10° | Sec(-200°) = —Sec20°

2. Calcular Tg(4365°) 3. Calcular Tg(-1240°)

4365° | 3600 1240° |360°
. 12 — 3
— residuo — residuo

—>  Tg4365° = Tg45° — Tg(-1240° = Tg(-160°)
—» Tg(-160°) = Tg(360° - 160°) = Tg200°
200° < llIC

Tg45° = 1

Tg(-1240°) = Tg20°

3. Calcular Cos(1290°)

1290° | 360° PROBLEMAS PROPUESTOS
—_— 3 01. Colocar verdadero (V) o falso (F) :
—b residuo ( ) T92100 = ﬁ
—>  Cos1290° = Cos210° () Sec300°=2
210° < lliC () Sent3s°= 2
2
5 A) VW B) FFF C) VFV
Cos210°=-Co0s30° = — D) FVF E) FWV
2
02. Simplificar :

4. Calcular Csc(2120°) 3Sen20° — 2Cos110°

E
0
2120° |360° Cos70

> 5 A) 1 B) 2 C) 3
—> residuo D) 4 E) 5

03. Calcular :

—  (Csc(2120°) = Csc320° E =8en150° - Cos120° + Tg135°
320° « IVC
A) 1 B) —1 c) 0
D) 2 E) -2
Csc320° = -Sec50°
04. Evaluar:

i i E= Cos135° - Cos315°
3. RAZONES TRIGONOMETRICAS PARA ANGULOS

NEGATIVOS

SRS A) -2 B) 2 c) -242
En este Gltimo caso, pasaremos de angulos negativos D) \/5 E) _\E

a angulos positivos, es decir R.T. (—a) = R.T. (@), para

lo cual debera tenerse en cuenta si el Angulo es menor 05. Calcular :

de una vuelta, entonces se le suma 360°; volviéndose E = Sen210° — Cos120° — Csc300°

positivo, pero si es mayor a una vuelta se divide entre
360° y luego se trabaja con el residuo.
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\E 2\@ \6 13. Simplificar :
Ay — B — c — 2 o 2w
3 3 2 Sen“45°+ Cos” —+Tg~ —
E- 6 4
2 2 =
D) Y B) o ~ Sec400° . Cos1840°
4
. A) 3 B) 6 C) 9
06. Calcular : D) 12 E) 15
E = Sen120°.Cos330°
14. Simplificar :
A) 2/3 B) 3/4 C) 4/3 E = Sec(—1230°)Sen(-945°) Tg(—750)
D) 3/2 E) %
- 2 2 2
07. Calcular: A = B c -2
E Sen170° + Sen370° 5 2 3
 Cos260° 2 2
D) £ E) _£
A) 1 B) —1 C) 0 3 2
D) 2 E) -2 15. Simplificar :
08. Simplificar : E 7Send40° — 3Cos50°
= 0 __ o =
E = Csc1590° — Tg1935 Sen140°
A) 1 B) 2 C) 3
D; 4 Eg 5 ) A) 1 B) 2 C) 3
D) 4 E) 5
09. Calcular: TAREA
E = Cos1560° + Tg2325° - +/3 Cos3030°
01. Calcular :
A) 1 B) -1 C) 0 E = 2C0s300° - Tg315°
D) 2 E) -2
A) 1 B) -1 C) 0
10. Hallar: D) 2 E) -2
£ 25en3375° + Sec1845°
- Csc2490° 02. A qué esigual:
Tg10° + Tg40° + Tg70° + Tg110° + Tg140° + Tg170°
A) 2 B) -2 c) 2 A) Tg10° B) -Tg10° C) 0
D) -2 E) 242 D) 2Tg10° E) -2Tg10°
03. Calcular:
11. Calcular: T4160° S 2m T2TI' _I_4TI'
Sen150° Tg225° Cos(- 210°) gisvsee 9 g9 g
- E=
sen(-120°) o
Ctg250°Cos™ —
4
1 3
A — B) 2 c) — A -2 B) —4 C) -6
2 2 D) -8 E) - 10
NEY 1
D) —— E) —— 04. Hallar el valor de :
2 2 ¢ Csc3540°+ Cig1920°
Tg2385°
12. Hallar:
Sec(-30°) + Csc(— 60° _
g Sec=80Y) 89 sec(_300°)sengoe A 343 B) }*B c) 3
Tg(— 45°) - Ctg(—135°) 3
D) -3 E) —
A) 2B) -2 c) 3 3
D) 7\/5 E) 172 05. Hallar:
E = +/3 Tg(-300° + 16Cos(-240°) + Cos(-360)
A) -1 B) — 2 C) -3
D)-4 E) -5
. 10 13 . ,
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REDUCCION AL PRIMER CUADRANTE I

l. Angulos negativos se procede de la siguiente

manera:
Sen(x) = —Senx Csc (—x) = Cscx
Cos(—x) = Cosx Sec(—x) = Secx
Tg(—x) = Tgx Ctg(—x) = Ctgx

Por ejemplo:

SN (40°) = oot
TG (B0 = o,
€05 (-30°) et

Il. Angulos mayores que 360°
En este caso el dngulo en consideracién se divide
entre 360°; descartando el cociente pero tomando el
residuo en lugar del angulo original. Por ejemplo:

Tg1 140° = Tg60° = +/3

1140°|360°
1080° 3
60°

R.T.(360°n+x) = RT.0) | (n € 2)

1. Angulos menores que 360°
En este caso, el angulo original se descompone como
la suma o resta de un angulo cuadrantal (90; 180°;
270°; 360°) con un angulo agudo; para luego aplicar el
siguiente criterio:

90° + x
RT| 270° ~x |= +Co - RT.(x)

270° + x

180° — x

R.T|180° + x | = +tR.T.(x)

360° — x

El signo (+) o (— ) dependera del cuadrante en el que
se ubique el dngulo original y de la R.T. original. Asi
por ejemplo. Complete:

A) Senl20 =
B) Cos240°=. . . ..

C) SeC (Tl = X)= it

1T
D) Tg[+xj= .............................................
2

PROBLEMAS PROPUESTOS
01. Afirmar, verdadero (V) o falso (F):

() Sen(270° + x) = Cosx
() Cos (+ x) = Cosx
() Ctg (180° — x) = Ctgx

A) VW B) FFF C) VVF
D) VFV E) VFF

02. Indicar verdadero (V) o falso (F):

03.

04.

05.

06.

07.

() Sen (270° — o) = —Sen«.

() Tg(90° + o) = —Ctga

() Sec(270° + o) = Csca

() Ctg (180° — o) = Tgu

A) FFVV B) FVVF C) FVWV
D) VFFV E) VWFV

Cuantas de Ilas siguientes proposiciones son
correctas:

I. Cos (90° + x) = Senx

Il. Tg (180° + x) = Tgx

Il. Csc(360° - x) = Cscx
IV. Sen (270° + x) = —=Cosx

A) 1 B)2 ©)3 D)4 E)Ninguna

Sefalar lo correcto:
l. Tg(90° + x) = —Ctgx
Il.  Sen (180° + x) = Senx
Il.  Sec (270° + x) = Secx
V. Cos (180° — x) = Cosx

Al Bl Ol DIV EIA IV

Relacionar segln corresponda:

l. Sen (1t+ X) A) Senx
™

1. Cos[—xj B) -Tgx
2

Hn.  Tg(m—x) C) =Senx

A) I-All-Blll-C
B) I-B:1I-C:lll-A
) I-All-ATl-A
D) I-C;ll-A;lll-B
E) I-B;II-B;Il-C

Simplificar:

E = Sen (360° — x) + Cos (270° — x) — 25en(180° - x)

A0 B) —Senx C) Senx
D) 2Senx E) —4Senx
Calcular:

E = Sen (90° + D)+ Cos(180° - 0) + Tg(360° — 0) —
Tg(180° - 6)

A) 2Cosb B) 2 Senf C) 2Tgo
D) —2Tg0 E)O
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08. Reducir: TAREA
_ Sen@®0°r @  Tg(180° - q) 01. Simplificar:
Cos(180° -~ )  Ctg(90° - o) Tg(m—%) Cos(m—x)
A) 1 B)2 C)0 D)-1 E)-2 Tg(=x)  Cos(-x)
A) —2 B) 2 c)o D)—1 E)1
09. Reducir:
™ -
Sen| — + x 02. Simplificar:
£ 2 Cos(m - x) E = Sen(90° + 0)Tg(180° - 8)Sec(90° + 8)
= +
Cos(2m — x) 3w Sena
Sen| —+x nota: Tga=
2 Cosa
A1 B) 2 c)o D)-1 E)-2 A) —1 B) 1 C) Send
D) Tg® E)-TgH
10. Reducir:
m -
Sen(m + x).Tg(— - x) 03. Reducir:
E 2 Cos(90°+ x)  Sen(270° + x)
= = +
Ctg(2m — x).Sen(2m - X) Sen(180° + x) Cos(360° - x)
A) -1 B) 1 c)o D)2 E) -2 A) —1 B) 1 c)o D)2 E)—2
11. Reducir: 04. Reducir:
E = Sen(2m + x) + Cos(4m + x) + Sen(7T + x) -
Tg(—+x)
2 Cos(2m — x)
A) Senx B) Cosx C) =Senx E = s + 2
— T T
D) —Cosx E) 3Senx To( "+ %) Sen(——x)
2 2
A) —1 B) 1 c)o D)2 E) —2
12. Reducir: ) ) ) ) )
17m 33m
E = Cos s Cos 5 05. Reducir:
Cos(8m + x) + Cos(10T + X) + Cos(14m + x)
AT B-1 90 D2 B2 A) Senx B) 3Senx C) 3Sen3x
D) 3Cos3x E) 3Cosx
13. Reducir:
Sen(—x) Sec(—x) Tg(—x)
E= + +
Senx Secx Tgx
A) -1 By-2 C)-3 D)1 E)2
14. Reducir:
Sen(—x) Cos(m+x) Sec(270° + x)
E-= + +
Senx Cos(—x) Cscx
A) —1 By-2 C)-3 D)1 E) 2
15. Calcular:
Sen{—x) Cos(—x) Tg(—x)
- — ™
Sen(m—x) Cos(2m —x) Cta(™ %)
2
A) -1 By-2 C)-3 D)1 E) 2
. 10 13 . ,
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MISCELANEA

01. Si el punto P(-3;4) es punto que pertenece al lado

final del &ngulo “8” en posicién normal, calcular:

E = +/Senb.CosBos0.

A) 3/4 B) 4/5 C) 3/5
D) -3/4 E) —4/3
02. Si:

1 1
Sen{x—y)= —;Cos(x+y)= —
2 2

X
hallar: —
¥

1 1 2
A)2 B3 C — D) - E) -
2 3 3

03. Hallar el valor numérico de:

£ ng 30° - 890245O
CosB0° + Tg45°

A) =2/3 B)2/3 C)3/2 D)-372 E)1/2

04. Si ABCD es un cuadrado, hallar Tgo

B C
[N
0
7° i
A) 3/4 B)y43 C3 D) 4 E)5

05. Hallar 3 Sen «

4
30°
A) 3 B) 2 C) 1
7 7 7
1 1
D) 5 E) N

06. Hallar el valor numérico de:

07.

08.

09.

10.

1.

12.

1
Sen 4X +3Tg 3x — 2Sec 4x -—
4

si: x = 45°

A) -2 B) -5 C)-3 D)2 E)5

Si a 20 m de un poste se observa lo alto con un
angulo de elevacién de 37° y luego nos acercamos al
poste una distancia igual a su altura, la elevacién es
“0". Caleular Tgo.

A1 B)3 C)5 D)7 E)9

Desde un punto del suelo se ubica la parte superior
de un arbol con un angulo de elevacién de 37°. Si
nos acercamos 5 m el nuevo angulo de elevacién es
de 45°. Calcule la altura del arbol

A)8m B) 10 m C)12m
D)15m E) 18 m
De la figura hallar:
SenuCosa

& AR

(-1;-2) vY

A) 5/2 B) 2/5 C) -3/2
D) 112 E) 572

3

Si: Ctga= — —y cumpliéndose que: a < IVC, hallar el
4

valor de:

E = Sena + Cosa

A)1/5 B) —1/5 C) 2/5
D) =3/5 E) —4/5

Indicar el signo de:

E Sen100°Cos200°Tg300°
Sec120°Ctg220°Csc320°

A) (+) B) (—) C)H o)
D)(#Hy =) E) Ninguno
Calcular:
2 m 2 3w
a " Sen —+ 2abCos0 - b"Sen —
E= 2 2

(a - b)ZCos,SGOG + dab
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6 6
A0 B) 0,5 C) 0,25 E = Senbenb—.Sec —

D)1 E) 1,25 2 3
A) () B) (+) G o)
13. ;Cuéles dngulos son coterminales? D) =)y () E) Ninguno
80
|. ——rad
7 04. Calcular:
45T ™
Il. ——rad E =Sen—+ Cosm + Sec2m
7 2
591 A0 B) 1 C)2 D)3 E) -1
. ——rad
7
05. Calcular:
A) Todos B) Iy lll C) Ninguno
D) Iyl E)lyll Sen150° + 2Cos210° + Tg300° — Sen30°
14. Calcular: A) — \E B) 2 C) ,2\/5
D) 4 E) 2
Tg2040°-Tg2460°
A) 3 B) 24/3 C) 2
D) -2 E)O
15. Simplificar:

Tg(m+x) Cos(m—Xx)
+
Tg(—x) Cos(m + x)

A) =2 By2 C)0 Dy-1 E)1

TAREA
01. Calcular:

Tg260° + 2Csc30° + +3Tg30°

A)2 B3 €4 D5 ES8

02. De la figura, hallar:

Ctga + Ctgp

537

A)2 B)3 C)4 D5 E)6

03. Si: 270° < 0 < 360°; indicar el sigho de:
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